

Súd: Krajský súd Prešov
Spisová značka: 19CoP/21/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7221209059
Dátum vydania rozhodnutia: 17. 10. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Monika Tobiašová
ECLI: ECLI:SK:KSPO:2023:7221209059.2

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Krajský súd v Prešove v senáte zloženom z predsedníčky senátu JUDr. Moniky Tobiašovej a členiek senátu JUDr. Antónie Kandravej a JUDr. Elišky Wagshalovej v právnej veci starostlivosti súdu o maloleté dieťa: B. C., nar. XX.XX.XXXX, bytom u matky, zast. kolíznym opatrovníkom: Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny C., so sídlom A. nám. X, dieťa rodičov: A. O., nar. XX.XX.XXXX, bytom A. X, O. právne zast.: JUDr. Kristínou Piovarčiovou, advokátkou so sídlom v Košiciach, ul. Z. XX a U. C., nar. XX.XX.XXXX, bytom U. XX, C., právne zast. JUDr. Richardom Kovalčíkom, advokátom so sídlom v Košiciach, Rázusova č. 1, v konaní o návrhu matky na úpravu rodičovských práv a povinností k maloletému dieťaťu, o odvolaní matky proti rozsudku Okresného súdu Košice II. (teraz Mestský súd Košice) č. k. 17P/159/2021-360 zo dňa 19.októbra 2022, takto

rozhodol:

I. Mení rozsudok Okresného súdu Košice II č.k. 17P/159/2021-360 zo dňa 19.10.2022 tak, že schvaľuje dohodu rodičov o úprave práv a povinností k maloletému dieťaťu v tomto znení:

1. a) Maloleté dieťa B. C., G. XX.XX.XXXX sa zveruje do osobnej starostlivosti matky.
- b) Maloleté dieťa budú zastupovať a spravovať jeho majetok obaja rodičia.
- c) Otec sa zaväzuje prispievať na výživu maloletého dieťaťa sumou 150,- € mesačne vopred vždy do 15. dňa príslušného kalendárneho mesiaca bezhotovostným prevodom na bankový účet matky počnúc mesiacom nasledujúcim po schválení tejto dohody súdom.
- d) Rodinné prídavky na maloleté dieťa bude poberať matka a daňový bonus na maloleté dieťa bude uplatňovať matka.
- e) Otec je oprávnený sa stýkať s maloletou každý párný víkend v kalendárnom mesiaci od piatku od 16.00 hod. do nedele 18.00 hod. s výnimkou vianočných a veľkonočných sviatkov, jarných a letných prázdnin. Počas vianočných sviatkov je otec oprávnený sa stýkať s maloletou v párnom kalendárnom roku od 25.12. od 10.00 hod. do 27.12. do 10.00 hod., od 30.12. od 10.00 hod. do 1.1. nasledujúceho kalendárneho roka do 10.00 hod., v nepárnom kalendárnom roku od 23.12. od 10.00 hod. do 25.12. do 10.00 hod., od 27.12. od 10.00 hod. do 30.12. do 10.00 hod. Počas Veľkonočných sviatkov je otec oprávnený sa stýkať s maloletou v nepárnom kalendárnom roku od Zeleného štvrtka - Štvrtka svätého týždňa od 10.00 hod. do Veľkonočného pondelka - Pondelka vo veľkonočnej oktáve do 17.00 hod. Počas jarných prázdnin je otec oprávnený sa stýkať s maloletou v párnom kalendárnom roku od 10.00 hod. prvého dňa prázdnin do 10.00 hod. posledného dňa prázdnin. Počas letných prázdnin je otec oprávnený sa s maloletou stýkať každý rok od 1.7. od 10.00 hod. do 16.7. do 10.00 hod. a od 31.7. od 10.00 hod. do 15.8. do 10.00 hod.

Prevzatie dieťaťa na styk s otcom bude zabezpečovať matka tak, že v určenom čase maloletú odovzdá pred bytom otca. Prevzatie dieťaťa po styku s otcom do starostlivosti matky bude zabezpečovať otec tak, že po skončení styku v určenom čase odovzdá maloletú pred bytom matky.

Matka je povinná maloletú na styk s otcom riadne pripraviť a dieťa otcovi odovzdať spolu s osobnými vecami maloletej, všetkými školskými potrebami, zdravotným preukazom a cestovným pasom.

2. Otec udeľuje súhlas so školskou dochádzkou maloletého dieťaťa v N. J. Š. A. M. Š., G. L.Á. X, O..

II. Žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

o d ō v o d n e n i e :

1. Okresný súd Košice II. ako súd prvej inštancie rozsudkom č.k. 17P/159/2021-360 zo dňa 19.10.2022 rozhodol:

„I. Zveruje mal. B. C., nar. XX.X.XXXX do striedavej osobnej starostlivosti oboch rodičov v týždňových intervaloch so striedaním v pondelok každého týždňa v roku tak, že matka bude zabezpečovať osobnú starostlivosť o dieťa každý párny kalendárny týždeň od pondelka od 16.00 hod. do nasledujúceho pondelka nepárneho kalendárneho týždňa do 16.00 hod. a otec bude zabezpečovať osobnú starostlivosť o dieťa každý nepárny kalendárny týždeň od pondelka od 16.00 hod. do nasledujúceho pondelka párneho kalendárneho týždňa do 16.00 hod.,

- s výnimkou Vianočných sviatkov kedy bude maloleté dieťa v osobnej starostlivosti matky v párnom kalendárnom roku od 23.12. od 10.00 hod. do 25.12. do 10.00 hod. a od 27.12. od 10.00 hod. do 30.12. do 10.00 hod. V nepárnom kalendárnom roku od 25.12. od 10.00 hod. do 27.12. do 10.00 hod. a od 30.12. od 10.00 hod. do 1.1. nasledujúceho kalendárneho roka do 10.00 hod.. V osobnej starostlivosti otca bude maloleté dieťa v párnom kalendárnom roku od 25.12. od 10.00 hod. do 27.12. do 10.00 hod., od 30.12. od 10.00 hod. do 1.1. nasledujúceho kalendárneho roka do 10.00 hod., v nepárnom kalendárnom roku od 23.12. od 10.00 hod. do 25.12. do 10.00 hod., od 27.12. od 10.00 hod. do 30.12. do 10.00 hod.,

- s výnimkou Veľkonočných sviatkov kedy bude maloleté dieťa v osobnej starostlivosti matky v párnom kalendárnom roku od Zeleného štvrtka - Štvrtka svätého týždňa od 10.00 hod. do Veľkonočného pondelka - Pondelka vo veľkonočnej oktáve do 17.00 hod. a v osobnej starostlivosti otca v nepárnom kalendárnom roku od Zeleného štvrtka - Štvrtka svätého týždňa od 10.00 hod. do Veľkonočného pondelka - Pondelka vo veľkonočnej oktáve do 17.00 hod.,

- s výnimkou jarných prázdnin kedy bude maloleté dieťa v osobnej starostlivosti matky v nepárnom kalendárnom roku od 10.00 hod. prvého dňa prázdnin do 10.00 hod. posledného dňa prázdnin a v osobnej starostlivosti otca v párnom kalendárnom roku od 10.00 hod. prvého dňa prázdnin do 10.00 hod. posledného dňa prázdnin,

- s výnimkou letných prázdnin kedy bude maloleté dieťa v osobnej starostlivosti otca každý rok od 1.7. od 10.00 hod. do 16.7. do 10.00 hod. a od 31.7. od 10.00 hod. do 15.8. do 10.00 hod. a u matky od 16.7. od 10.00 hod. do 31.7. do 10.00 hod. a od 15.8. od 10.00 hod. do 31.8. do 10.00 hod.

II. Obaja rodičia sú oprávnení a povinní maloleté dieťa zastupovať a spravovať jeho majetok.

III. Rodičia si budú dieťa odovzdávať a preberať v školskom zariadení, ktoré navštevuje, v prípade neprítomnosti dieťaťa v zariadení v mieste bydliska rodiča, ktorého výkon osobnej starostlivosti končí.

IV. Dochádzku dieťaťa do a zo školského zariadenia, prípadne miesta jeho záujmovej činnosti po prevzatí do starostlivosti rodičom, ktorého bydlisko sa nenachádza v mieste uvedených zariadení budú rodičia zabezpečovať tak, že dieťa odovzdá do starostlivosti zariadenia rodič zabezpečujúci dieťaťu osobnú starostlivosť a po skončení vyučovania či záujmovej činnosti prevezme rodič, ktorého bydlisko sa nachádza v mieste zariadení, ktorý dieťa odovzdá druhému rodičovi v mieste bydliska.

V. Otca zaväzuje prispievať na výživu mal. Jasny počnúc odo dňa právoplatnosti rozsudku opakovane do budúca sumou vo výške 150 eur mesačne s povinnosťou uhrádzať výživné vždy do 15-teho dňa v mesiaci vopred k rukám matky.

VI. Výživné otca na mal. B. za obdobie od podania návrhu neurčuje.

VII. Rodinné prídavky na maloleté dieťa bude poberať matka.

VIII. Daňový bonus na maloleté dieťa bude uplatňovať matka.

IX. Žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania“.

2. Proti tomuto rozsudku podala odvolanie matka maloletej, žiadala ho zrušiť vo všetkých jeho napadnutých výrokoch a vrátiť vec súdu prvej inštancie na nové konanie a rozhodnutie.

3. Dňa 04.10.2023 bola odvolaciemu súdu prostredníctvom Mestského súdu Košice (súd prvej inštancie) doručená Dohoda rodičov o úprave práv a povinností k maloletému dieťaťu B. C., nar. XX.XX.XXXX, podpísaná jej rodičmi dňa 25.09.2023 (ďalej len Dohoda rodičov zo dňa 25.09.2023).

4. Kolízny opatrovník maloletej podaním doručeným odvolaciemu súdu dňa 17.10.2023 vyslovil súhlas s Dohodou rodičov zo dňa 25.09.2023 v celom rozsahu, nakoľko je uzavretá v najlepšom záujme maloletého dieťaťa a odporučil odvolaciemu súdu túto dohodu schváliť.

5. Podľa čl.5 zákona č.36/2005 Z.z. o rodine (Zákon o rodine), záujem maloletého dieťaťa je prvoradým hľadiskom pri rozhodovaní vo všetkých veciach, ktoré sa ho týkajú. Pri určovaní a posudzovaní záujmu maloletého dieťaťa sa zohľadňuje najmä

- a) úroveň starostlivosti o dieťa,
- b) bezpečie dieťaťa, ako aj bezpečie a stabilita prostredia, v ktorom sa dieťa zdržiava,
- c) ochrana dôstojnosti, ako aj duševného, telesného a citového vývinu dieťaťa,
- d) okolnosti, ktoré súvisia so zdravotným stavom dieťaťa alebo so zdravotným postihnutím dieťaťa,
- e) ohrozenie vývinu dieťaťa zásahmi do jeho dôstojnosti a ohrozenie vývinu dieťaťa zásahmi do duševnej, telesnej a citovej integrity osoby, ktorá je dieťaťu blízkou osobou,
- f) podmienky na zachovanie identity dieťaťa a na rozvoj schopností a vlôh dieťaťa,
- g) názor dieťaťa a jeho možné vystavenie konfliktu lojality a následnému pocitu viny,
- h) podmienky na vytváranie a rozvoj vzťahových väzieb s obidvomi rodičmi, súrodencami a s inými blízkymi osobami,
- i) využitie možných prostriedkov na zachovanie rodinného prostredia dieťaťa, ak sa zvažuje zásah do rodičovských práv a povinností.

6. Podľa § 36 ods.1 Zákona o rodine, rodičia maloletého dieťaťa, ktorí spolu nežijú, môžu sa kedykoľvek dohodnúť o úprave výkonu ich rodičovských práv a povinností. Ak sa nedohodnú, súd môže aj bez návrhu upraviť výkon ich rodičovských práv a povinností, najmä určí, ktorému z rodičov zverí maloleté dieťa do osobnej starostlivosti. Ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa a ak to vyžadujú pomery v rodine, súd môže upraviť styk dieťaťa aj s blízkymi osobami. Ustanovenia § 24, § 25 a 26 sa použijú primerane.

7. Po preskúmaní obsahu uzatvorenej Dohody rodičov zo dňa 25.09.2023 odvolací súd považuje túto dohodu uzatvorenú v súlade s najlepším záujmom maloletej, rešpektujúcej rodičovské práva a povinnosti oboch rodičov, preto ju odvolací súd schválil, čím došlo k zmene rozsudku Okresného súdu Košice II. č. k. 17P/159/2021-360 zo dňa 19.10.2022 tak, ako je uvedené vo výroku tohto rozhodnutia.

8. O trovách odvolacieho konania rozhodol odvolací súd v zmysle § 52 CMP, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak. Odvolací súd zároveň nevzhladol dôvod, pre ktorý by bolo spravodlivé priznať náhradu trov konania niektorému z účastníkov v zmysle § 55 CMP.

9. Rozhodnutie bolo prijaté senátom odvolacieho súdu v pomere hlasov 3:0 (§ 3 ods. 9 zákona č. 757/2004 Z.z. o súdoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov, § 393 ods. 2 CSP).

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku nie je prípustné odvolanie.

Proti rozhodnutiu odvolacieho súdu je prípustné dovolanie, ak to zákon pripúšťa (§ 419 CSP) v lehote dvoch mesiacov od doručenia rozhodnutia odvolacieho súdu oprávnenému subjektu na súde, ktorý

rozhodoval v prvej inštancii. Ak bolo vydané opravné uznesenie, lehota plynie znovu od doručenia opravného uznesenia len v rozsahu vykonanej opravy (§ 427 ods. 1 CSP).

Dovolať má právo zvoliť si advokáta a možnosť obrátiť sa na Centrum právnej pomoci (§ 160 ods. 2 CSP).

Podanie vo veci samej urobené v elektronickej podobe bez autorizácie podľa osobitného predpisu treba dodatočne doručiť v listinnej podobe alebo v elektronickej podobe autorizované podľa osobitného predpisu; ak sa dodatočne nedoručí súdu do desiatich dní, na podanie sa neprihliada. Súd na dodatočné doručenie podania nevyzýva (§ 125 ods. 2 CSP).

Dovolať musí byť s výnimkou prípadov podľa § 429 ods.2 v dovolacom konaní zastúpený advokátom. Dovolanie a iné podania dovolateľa musia byť spísané advokátom (§ 429 ods. 1 CSP).

V dovolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa toto rozhodnutie napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (dovolacie dôvody) a čoho sa dovolateľ domáha (dovolací návrh) (§ 428 CSP).